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BEITRÄGE UND LEISTUNGEN 2023 

I 
 

AHV/IV/EO – BEITRÄGE UNSELBSTÄNDIGERWERBENDE  

 Bisher Ab 1.1.2023 

AHV 8.70 % 8.70 % 

IV 1.40 % 1.40 % 

EO 0.50 % 0.50 % 

TOTAL (Basis AHV-Bruttolohn) 10.60 % 10.60 % 

Beitragspflicht ab 1. Januar nach Vollendung des 17. Altersjahres. 
Beiträge je hälftig zu Lasten Arbeitgeber und Arbeitnehmer. 
 

AHV/IV/EO – BEITRÄGE SELBSTÄNDIGERWERBENDE 

 Bisher Ab 1.1.2023 

MAXIMALSATZ 10.00 % 10.00 % 

MAXIMALSATZ AB EINKOMMEN VON * CHF 57'400 CHF 58‘800 

UNTERE EINKOMMENSGRENZE pro Jahr CHF 9'600 CHF 9'800 

MINDESTBEITRAG pro Jahr ** CHF 503 CHF 514 

Beitragspflicht ab 1. Januar nach Vollendung des 20. Altersjahres. 
* Bei Einkommen zwischen CHF 9'600 und CHF 57'400 kommt die sinkende Beitragsskala zur Anwendung. 
** Personen ohne Ersatzeinkommen und Nichterwerbstätige bezahlen jährlich den Mindestbeitrag 
Beiträge an Familienausgleichskasse [FAK] – Obergrenze liegt bei Jahreslohn von CHF 148'200 
 

AHV/IV/EO – BEITRAGSFREIES EINKOMMEN 

 Bisher Ab 1.1.2023 

ALTERSRENTNER pro Jahr CHF 16'800 CHF 16'800 

GERINGFÜGIGES ENTGELT pro Jahr und Arbeitgeber * CHF 2'300 CHF 2'300 

* Abrechnung erfolgt nur auf Verlangen des Versicherten. 
* Freibetrag ist nicht anwendbar auf Kunst- und Kulturschaffende und Angestellte im Privathaushalt (bspw. Reinigungspersonal). 
 

ALV – ARBEITSLOSENVERSICHERUNG 

 Bisher Ab 1.1.2023 

Bis zu einer LOHNSUMME pro Jahr von CHF 148'200 CHF 148'200 

ALV-Beitrag 2.20 % 2.20 % 

SOLIDARITÄTSBEITRAG auf LOHNSUMME pro Jahr ab CHF 148'201 CHF 148'201 

ALV-Beitrag 1.00 % 0.00 % 

Beitragspflicht für alle AHV-Versicherten Arbeitnehmer. 
Beiträge je hälftig zu Lasten Arbeitgeber und Arbeitnehmer. 
 

 



 
 

BEITRÄGE UND LEISTUNGEN 2023 

II 
 

AHV – ALTERSRENTEN 

 Bisher Ab 1.1.2023 

MINIMAL (pro Monat) CHF 1'195 CHF 1'225 

MAXIMAL (pro Monat) CHF 2'390 CHF 2'450 

EHEPAARRENTE MAXIMAL (pro Monat) CHF 3'585 CHF 3'675 

Vorbezug Rente um maximal 2 Jahre möglich – Kürzungssatz liegt z.Z. bei 6.8% pro Jahr. 
 

UVG – Unfallversicherung 

 Bisher Ab 1.1.2023 

MAXIMAL versicherter UVG-LOHN pro Jahr CHF 148'200 CHF 148'200 

FREIBETRAG * CHF 2'300 CHF 2'300 

Beitragspflicht Berufsunfall [BUV] - für alle Arbeitnehmer (inkl. Lernende, Praktikanten etc.). Prämien zu Lasten Arbeitgeber. 
Beitragspflicht Nichtberufsunfall [NBUV] – für alle Arbeitnehmer, deren wöchentliche Arbeitszeit 8 Stunden und mehr beträgt. Prämien 
zu Lasten Arbeitnehmer. 
* Freibetrag pro Jahr und Arbeitgeber bei geringfügigen Entgelten aus Nebenerwerbstätigkeit. 
* Freibetrag ist nicht anwendbar auf Kunst- und Kulturschaffende und Angestellte im Privathaushalt (bspw. Reinigungspersonal). 
 

BVG – Berufliche Vorsorge 

 Bisher Ab 1.1.2023 

EINTRITTSLOHN pro Jahr CHF 21'510 CHF 22‘050 

MINIMAL VERSICHERTER LOHN nach BVG pro Jahr CHF 3'585 CHF 3'675 

OBERER GRENZBETRAG nach BVG pro Jahr CHF 86'040 CHF 88‘200 

KOORDINATIONSABZUG pro Jahr CHF 25'095 CHF 25'725 

MAXIMAL VERSICHERTER LOHN nach BVG pro Jahr CHF 60'945 CHF 62‘475 

Gesetzlicher MINDESTZINSSATZ 1.00 % 1.00 % 

Beitragspflicht ab 1. Januar nach Vollendung des 17. Altersjahres für Risiken Tod und Invalidität. 
Beitragspflicht ab 1. Januar nach Vollendung des 24. Altersjahres zusätzlich auch für Risiko Alter. 
 

3. Säule – Gebundene Vorsorge (freiwillig) 

 Bisher Ab 1.1.2023 

ERWERBSTÄTIGE MIT 2. SÄULE CHF 6'883 CHF 7‘056 

ERWERBSTÄTIGE OHNE 2. SÄULE – maximal 20% des 
Erwerbseinkommens, höchstens 

CHF 34'416 CHF 35‘280 

Äufnung maximal 5 Jahre über ordentliches Rentenalter hinaus möglich – Beiträge sind vom steuerbaren Einkommen abziehbar – 
Voraussetzungen: weiterbestehen einer Erwerbstätigkeit und AHV-pflichtiges Einkommen abgerechnet wird. 
 
 


